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Μετρώντας τη βλάβη
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Π
έρασε πάνω από μήναε από 
την έναρξη των επιχειρήσε­
ων του Ισραήλ και των ΗΠΑ 
στο Ιράν, που γρήγορα επεκτάθη- 

καν με άλλε$ επιθέσει στη Μέση 
Ανατολή, και γίνονται οι πρώτοι 
λογαριασμοί για tis οικονομία 
επιπτώσεΐ3 σε παγκόσμια κλίμα­
κα. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι, 
όποια και αν είναι εφεξή3 η εξέ­
λιξη πολεμικά και διπλωματικά, 
η οικονομία θα υποστεί βλάβη. 
Enions, αντίστροφα, οι επιδρά- 
σειε στην οικονομία μπορεί να 
επηρεάσουν κρίσιμα το πότε και 
nebs θα επιδιωχθεί ομαλοποίηση 
στο πολεμικό πεδίο.

Για την ελληνική οικονομία, 
οι εκτιμήσει που μπορεί να γί­
νουν npos το παρόν είναι ανάλο- 
γεε με τη λοιπή Ευρωζώνη. Με 
αφετηρία την αύξηση κόστος 
στην ενέργεια, σε σχέση με προ- 
ηγούμενεε εκτιμήσει, μπορεί να 
αναμένεται αύξηση του ετήσιου 
πληθωρισμού κατά μία μονάδα, 
γύρω στο 3,5%, ενώ ο ρυθμόε 
αύξησή του ΑΕΠ σε πραγματι- 
κού3 opous να υποχωρήσει κατά 
μισή ποσοστιαία μονάδα, npos το 
1,5%. Η επιβάρυνση στο ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών αναμέ­
νεται σοβαρή, κυρίωε λόγω αυ­
ξημένου κόστουε για εισαγωγή 
ενεργειακών αγαθών και πιθανή 
κάμψη του τουρισμού.

Το πόσο θα επιβαρυνθεί ο 
πληθωρισμόε είναι κομβικήε

onpaoias για τα νοικοκυριά και 
γενικότερα για την ευστάθεια 
τηε οικονομίαε pas. Το τελευ­
ταίο διάστημα, ο πληθωρισμόε 
υπερβαίνει στη χώρα pas τον 
μέσο όρο ms Ευρωζώνη, γεγο- 
vos που μπορεί να αποδοθεί και 
στη γρηγορότερη ανάπτυξη, αλ­
λά σίγουρα αντανακλά μια πιο 
αδύναμη παραγωγική βάση και 
ασθενέστερο ανταγωνισμό στιε 
αγορέ5. Πλέον, είναι κρίσιμο να 
μην αποκτήσουν νέα δυναμική 
οι πληθωριστικέ3 προσδοκίε3 και 
να ενισχυθούν μέτρα προσφο- 
ράε που θα μετριάζουν, μεσο­
πρόθεσμα και όχι ευκαιριακά, το 
κόστοε στΐ3 σημαντικέ3 αγορέε.

Σε κάθε περίπτωση, η αντα­
νάκλαση του πολέμου στο Ιράν 
και τριγύρω δεν εξαντλείται σε 
μια παραμετρική επανεκτίμηση 
οικονομικών μεγεθών. Onus και 
να το ερμηνεύσει κανείε, το πλέγ­
μα όπου οδηγεί μια επίθεση μεγά- 
ληε κλίμακαε που δεν συνοδεύε­
ται από σχέδιο μετάβασηε σε μια 
καλύτερη ή, έστω, ομαλότερη κα­
τάσταση προκαλεί αμηχανία και 
οξεία αβεβαιότητα παγκοσμίου. 
Εάν τελικά η κατεύθυνση είναι η 
πλήρη3 εξουδετέρωση του Ιράν, 
δεν φαίνεται nebs αυτό μπορεί 
να γίνει χωρίε έντονεε επιθέσει 
για μήνεε, εξέλιξη που θα εντεί­
νει την κρίση στΐ3 αγορέε ενέρ- 
γεια5 και θα εκτροχιάσει πολλέε 
οικονομίε5. Εάν, αντιθέτωε, οι

επιθέσει σταματήσουν και οι 
ΗΠΑ απομακρυνθούν χωρίε να 
φαίνεται ότι η εμπλοκή τουε ωφέ­
λησε την παγκόσμια κοινότητα 
ή, έστω, τα στενότερα δικά τουε 
συμφέροντα, η ζημιά θα είναι επί- 
ons μεγάλη, αν και μεσοπρόθε­
σμη. Η αβεβαιότητα στη Μέση 
Ανατολή και eras αγορέ3 ενέργει- 
as θα έχει αυξηθεί και η υποχώ­
ρηση των ΗΠΑ, έστω προσωρι­
νά, θα διαμορφώσει ένα πλαίσιο 
διεθνών σχέσεων που γίνεται 
ακραία απρόβλεπτο. Φυσικά, εάν 
υπάρξει λύση που θα σταθερο­
ποιεί την περιοχή, σε μια νέα 
ισορροπία για τα διάφορα μέρη, 
η παγκόσμια οικονομία θα αντα- 
ποκρινόταν πολύ θετικά, όμω5 
μια τέτοια εξέλιξη δεν διαφαίνε- 
ται, τουλάχιστον βραχυχρόνια.

Πέρα, λοιπόν, από τουε πρώ- 
τουε υπολογισμούε στα μακρο­
οικονομικά, στα ταμεία του Δη­
μοσίου και στιε επιχειρήσει, 
μαζεύονται σύννεφα βαριάε 
αβεβαιότηταε. Θα αντέξουν οι 
παγκόσμιεε αγορέε παράταση 
τηε έντονηε δοκιμασίαε; npos 
το παρόν, καταγράφεται πτώ­
ση και μεταβλητότητα, αλλά όχι 
πανικόε. Οι μετοχέ$ και τα ομό­
λογα τα τελευταία λίγα χρόνια 
προεξοφλούν αυξανόμενη κερ­
δοφορία επιχειρήσεων και στα­
θερότητα κρατών, ακόμη και 
με μεγάλο ύψοε δανεισμού. Θα 
αναστραφούν αυτέε οι προσδο-

κίεε και nebs θα επηρεάσει την 
οικονομία η ενσωμάτωση νέ­
ων κινδύνων στο κόστοε χρη­
ματοδότησή, όταν ταυτόχρο­
να αναμένεται μείωση ζήτησηε, 
ενδεχομένωε και ύφεση; Πώε 
θα χειριστεί η νομισματική πο­
λιτική μια απότομη αντιστρο­
φή των προηγούμενων προσ­
δοκιών για μείωση επιτοκίων;

Εκτόε από διαταραχέε σε πα­
ραγωγή και χρηματοδότηση, για 
μια παγκόσμια οικονομία που δεν 
έχει διορθώσει σοβαρέε ανισορ- 
ροπίεε, ούτε από την πανδημία 
και την εισβολή στην Ουκρανία, 
υπάρχουν και ακόμη βαθύτερα 
ζητήματα. Μια παρατεταμένη 
εμπλοκή στη Μέση Ανατολή χω- 
pis ρεαλιστική στόχευση, όπωε 
και μια επί τηε ouoias υποχώ­
ρηση μπροστά στην άμυνα του 
Ιράν και γενίκευση τηε κρίσηε, 
μπορεί να υποσκάψει την αμε­
ρικανική οικονομία, αμφισβη- 
τώνταε ίσωε και την ηγεμονία 
τηε στη χρηματοοικονομική και 
τεχνολογική σφαίρα. Αυτό θα 
άλλαζε σταδιακά την ισορροπία 
δυνάμεων, συμπεριλαμβάνοντα3 
την Κίνα και την Ευρώπη σε μια 
νέα εξίσωση, μέσα από έντονε3 
αναταράξει, διαστήματα κρί- 
ons, αλλά και νέε5 δυνατότητε3.

0 κ. Νίκος Βέπας είναι γενικός 
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Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
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